Redressement d’une armoire à la verticale

Quelques commentaires pour mieux appréhender cette activité avec les élèves

Classe concernée : 2nde professionnelle

Domaine : 3.2 Géométrie et nombres

Capacité : Utiliser le théorème de Pythagore pour calculer la longueur d’un segment.

Partie 1 : Utilisation de l’outil informatique pour énoncer et élucider le problème rencontré par Isabelle et Joël.

Il est demandé aux élèves de simuler la situation en ouvrant le fichier armoire.ggb (il s’agit d’un fichier GeoGebra). Surprise, cela coince !

Les élèves s’y reprennent à plusieurs fois, le point C finit toujours sa course dans le plafond.

Les élèves ne comprennent pas, l’armoire mesure 201 cm de hauteur et la hauteur sol-plafond fait 210 cm.

Ils pensent que  les proportions du dessin n’ont pas été respectées. Réponse du professeur : elles le sont (pour info, le dessin a été réalisé à l’échelle 1/50).
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 En agissant sur le point B, on visualise le redressement de l’armoire à la verticale.

1.2 Enoncé de la problématique à résoudre : Pourquoi l’armoire ne peut-elle pas être redressée à la verticale ?

Les élèves doivent apporter des réponses, il faut les aiguiller un peu.
Le questionnement oral pourrait être celui-ci :

Prof : - On vient de voir que c’est le point C qui pose problème. Activez la trace du point C. Que visualisez-vous ? 

Elève : - Un arc de cercle.
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Prof : Soyez plus précis. Si je vous demande de le tracer, comment feriez-vous ?

Elève : Avec un compas, on pique en A et l’ouverture du compas doit faire AC.

Prof : Le point C décrit un arc de cercle de centre A et de rayon AC. Imaginez qu’on puisse prolonger cet arc de cercle et que le point C se retrouve sur la verticale passant par A.

Elève : le point C se retrouverait au dessus du point P ! Ça voudrait dire que la longueur AC est plus grande que la longueur SP ?
Prof : C’est une réponse possible, encore faut-il le prouver !

1.3 
Une fois le segment [AC] tracé, les élèves visualisent un triangle rectangle et réactivent des compétences liées à l’utilisation du théorème de Pythagore pour valider ou non la conjecture précédente.

Document élève
Objectifs :

- savoir utiliser et consolider le théorème de Pythagore.

Présentation de la situation :

Afin de meubler leur chambre située sous les combles, Isabelle et Joël ont acheté une armoire à « monter soi-même ».
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Disposant d’une hauteur sous plafond

de 210 cm, ils ont choisi le modèle ci-contre.

Après avoir assemblé l’armoire, 

la face ABGH reposant sur le sol,

ils s’apprêtent à la redresser à la verticale.

Première partie
Travail à réaliser :
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1.1 Simuler la situation après avoir ouvert le fichier armoire.ggb et observer.

.

( --------------------------------------------------------------------------------------------------

1.2 Pourquoi l’armoire ne peut-elle pas être redressée à la verticale ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………

1.3 Proposer et mettre en œuvre une méthode de résolution pour valider ou non les réponses précédentes.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………

(---------------------------------------------------------------------------------------------------
Deuxième partie
Isabelle et Joël, n’arrivant pas à redresser l’armoire à la verticale de cette façon, reposent l’armoire à plat sur le sol. 
2.1 Que feriez-vous à leur place ? 
Option 1 : ( J’échangerais l’armoire pour choisir un modèle plus petit.
Option 2 : ( Je garderais l’armoire et ferais appel à une entreprise pour rehausser le                     plafond.
Option 3 : ( Je chercherais une solution pour parvenir à redresser l’armoire à la verticale.

(Cocher une case)
2.2 Si vous avez choisi l’option 3, quelle solution proposez-vous ?

Rendre compte par un écrit accompagné d’un schéma de la démarche utilisée.

(---------------------------------------------------------------------------------------------------

2.3  Simuler la nouvelle situation après avoir ouvert le fichier armoirebis.ggb et observer.

Cette nouvelle situation correspond-elle à la solution proposée ?
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